

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்  
(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்-அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)  
அவர்கள் 10.11.2017 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

**தஷஹூது, தஅவ்வுஸ், சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:**

அல்லாஹ் நீதியின் உயர் தரத்தை நிலைநாட்டுவது தொடர்பாக முஸ்லிம்களுக்கு வழிகாட்டியிருப்பது போன்று வேறெந்த மார்க்கத்திலும் அந்த தரம் இடம் பெறவில்லை. ஆனால், தூரதிஷ்டவசமாக தற்போது எல்லா மட்டத்திலும் தலைவர்களிலும் ஆலிம்களிலும் ஒரு பெரும் பிரிவினர் நீதி, நேர்மையின் தேட்டங்களுக்கேற்ப முழுமையாக நடப்பதில்லை. அதேபோன்று பொதுவாக முஸ்லிம்களின் குடும்பங்களில், அன்றாட விவகாரங்களில் அல்லாஹ் நிலைநாட்டிய மற்றும் ஒரு நம்பிக்கையாளரிடம் எதிர்பார்க்கப்படும் நீதியின் தரம் அவர்களிடம் தென்படுவதில்லை. குடும்ப சண்டை சச்சரவுகள் இருக்கின்றன. அதில் ஆண்கள் தொடர்பான சம்பவங்களும் உள்ளன. சில நேரங்களில் பெண்கள் சார்பாக நீதிமன்றங்களில் தவறான சாட்சியங்கள் முன்னிலைப்படுத்தப்படுகின்றன. ஆகும்பிற உரிமைகளைப் பெறுவதற்கு அல்லது ஒருவருடைய உரிமையைப் பறிப்பதற்கு பொய் மற்றும் தவறான கூற்றுக்களைக் கூறுகின்றனர்.

சுருக்கமாக, ஒரு பெரும் கூட்டத்தினர் தமது உரிமையைப் பெறுவதாகக் கருதிக் கொண்டு அல்லது சிலர் தமக்கு உரிமை இருப்பதாக நினைத்துக் கொண்டு உண்மையுடன் நடப்பதில்லை அல்லது பிறரின் உரிமையைப் பறிப்பதற்காக பொய் பேசி நீதிமன்றத்தையும் ஏமாற்றி விடுகின்றனர். சில இடங்களில் நீதி தீர்ப்பவர்கள் சுயநலத்திற்காக தவறான தீர்ப்பு வழங்கி விடுகின்றனர். ஆக, அமைப்பே சீர்கெட்டு விட்டதற்கான தோற்றம் உருவாகி விடுகின்றது.

எவ்வாறிருப்பினும், இந்த அநீதியின் காரணமாக சமூகத்தில் தீமைகள் பரவிக் கொண்டே செல்கின்றன. அடுத்து தேசிய அளவில் ஆட்சியாளர்கள் நீதியின் தேட்டத்தை முழுமை செய்வதில்லை. தமது குடிமக்களுடனும் நீதியின் எதிர்ப்பார்ப்புகளை முழுமை செய்வதில்லை. இரண்டு நாடுகளுக்கிடையிலான பரஸ்பர உறவுகளின் விவகாரங்களிலும் நீதியின் எதிர்ப்பார்ப்புகளை அவர்கள் முழுமை செய்வதில்லை. ஆலிம்களை எடுத்துக் கொண்டால் சுய நலன்களைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான வழிமுறையாக மார்க்கத்தை ஆக்கிக் கொண்டனர். ஆனால், நாங்களோ சிறந்த சமுதாயம் என்றும், இஸ்லாம் மட்டுமே உலகப் பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வு வழங்குவதாகவும் முஸ்லிம்கள் வாதிக்கின்றனர். நிச்சயமாக முஸ்லிம்கள் சிறந்த சமுதாயம்தான்; அதில் சந்தேகமில்லை. ஆனால், அவர்கள் அல்லாஹ்வின் கட்டளையின்படி நடந்து, திருக்குர்ஆனின் தூய போதனையின்படி செயலாற்றும்போதுதான் அவர்கள் சிறந்த சமுதாயமாக இருக்க முடியும். நிச்சயமாக உலகப் பிரச்சனைகள் அனைத்திற்குமான தீர்ப்பை திருக்குர்ஆன் மட்டுமே முன் வைக்கிறது. அதில் சந்தேகமில்லை. ஆனால் நிபந்தனை என்னவென்றால், அதன் போதனைகளுக்கேற்ப உண்மை மற்றும் நீதியின் தரம் நிலைநாட்டப்படுதல் வேண்டும்.

அந்நிலா, அல்மாயிதா மற்றும் அல் அஃராஃப் என நான் துவக்கத்தில் மூன்று பல்வேறு அதிகாரங்களிலிருந்து மூன்று வசனங்களை ஓதினேன். முதலில் அந்நிலாவின் வசனம் ஓதப்பட்டது.

அதன் பொருள்: நம்பிக்கையாளர்களே! அல்லாஹ்வுக்காக சாட்சிகளாகத் திகழ்ந்து நீதியை உறுதியுடன் நிலைநாட்டக் கூடியவர்களாக ஆகி விடுங்கள். உங்களுக்கு எதிராகவோ சாட்சியம் கூற நேரிட்டாலும் சரியே! செல்வந்தராகவோ ஏழையாகவோ இருந்தாலும் சரியே! இருவரையும் அல்லாஹ்வே சிறந்த முறையில் கண்காணிப்பவன் ஆவான். எனவே, உங்களது மன இச்சைகளைப் பின்பற்றாதீர்கள். அநீதியிழைப்பதிலிருந்து விலகி விடுங்கள். நீங்கள் சுற்றி வளைத்துப் பேசினால் அல்லது ஒருதலைப்பட்சமாக செயல்பட்டால் நிச்சயமாக நீங்கள் செய்வற்றை அல்லாஹ் நன்கறிகின்றான்.

ஆக, இவை நீதியின் தரத்தை நிலைநாட்டுவதற்கான கட்டளைகளாகும். தனிப்பட்ட குடும்ப விவகாரங்களிலும் சரி, சமூக விவகாரங்களிலும் சரி, எப்படிப்பட்ட சூழல் உருவானாலும் நீதி நேர்மையில் எப்போதும் நிலைநிற்க வேண்டும். இது நம்பிக்கையாளர்களுக்கு இடப்பட்ட கட்டளையாகும். அல்லாஹ்வுக்காக, அல்லாஹ்வின் கட்டளைக்கேற்ப நம்பிக்கையாளர்களின் சாட்சி அமைய வேண்டும். அல்லாஹ்வின் மீது முழுமையான ஈமான இருக்கும்போதும், ஈமானின் தரம் மிக உயர்த்தத்தில் இருக்கும்போதும் தான் இந்நிலை உருவாக முடியும். என் மீது என்ன சூழல்கள் வந்தாலும் நான் உறுதியுடன் நீதியில் நிலை நிற்பேன் என்ற விஷயத்தில் மனிதன் உறுதியாக இருக்க வேண்டும். மனிதன் தனக்கு எதிராகவும் சாட்சி கூறத் தயாராகும்போதே அந்நிலை உருவாகும். தனக்கெதிராக சாட்சி கூறக்கூட ஒருவர் தயாராகி விடும் போது அவரது உறுதிப்பாடும் தெரிய வரும். தேவை ஏற்பட்டால் தமது மனைவி மக்களுக்கு எதிராகவும்,

பெற்றோருக்கு எதிராகவும் சாட்சி கூறத் தயாராகி விட வேண்டும்.

அவர்கள் கூறினார்கள்: மன இச்சைகளைப் பின்பற்றுதல் மனிதனை நீதியை விட்டு அகற்றி விடுகின்றது. நீங்கள் உங்கள் மனயிச்சைகள் துவங்கி விட்டால் நீதி, நேர்மையை விட்டு விலகி விடுவீர்கள். இன்றைய நாட்களில் சமூகத்தில் தோன்றியுள்ள ஏராளமான பிரச்சனைகளுக்கான காரணம் என்னவென்றால் அல்லாஹ் விரும்புகின்ற வகையிலான நீதி மற்றும் நேர்மையின் தரம் மக்களிடம் இல்லை. தமது கூற்றை கூட்டிக் குறைத்துப் பேசுவது சாதாரணமாகி விட்டது. சில நேரங்களில் நம்மிலும் சிலர், உலகமயம் மற்றும் சூழலின் தாக்கத்தால் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களின் பைஅத்தின் கீழ் வந்த பின்னரும் உண்மையை விட்டு விலகியிருக்கும் கூற்றுகளைப் பேசுகின்றனர். தவறான சாட்சியங்களை கூறுகின்றனர்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: உங்களுக்கு தனிப்பட்ட அளவிலோ அல்லது பெற்றோர்களுக்கோ பாதிப்பு ஏற்பட்டாலும், நீங்கள் உண்மைக்கு மாற்றமான விஷயங்களைப் பேசாதீர்கள் அல்லது உண்மையை மறைப்பதற்கு ஒரு சார்புத் தன்மையை மேற்கொண்டு, தப்பிப்பதற்கு முயற்சி செய்யப்பட்டுள்ளது என்ற தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி விடாதீர்கள்.

இதனை நாம் அன்றாட விவகாரங்களில் பார்க்கின்றோம். உதாரணமாக, கணவன் மனைவி விவகாரங்கள் உள்ளன. கலாவில் இதுபோன்ற நிறைய விவகாரங்கள் வருகின்றன. அதில் உண்மை மேற்கொள்ளப்படுவதில்லை. கொடுக்கல் வாங்கல் விவகாரம் உள்ளது. அதில் உண்மை மறைக்கப்படுவதை நாம் பார்க்கின்றோம். இப்படிப்பட்ட விஷயங்களை பேச முடியுமா? என்று நாம் வேதனைப்படும் அளவிற்கு மார்க்க அறிவு படைத்த மற்றும் மார்க்கத் தொண்டுகளில் முன்னிலையில் இருக்கக்கூடிய சிலர் கூட சில விஷயங்களைப் பேசி விடுகின்றனர். அவர்கள் வெளிப்படையில் மார்க்க அறிவு படைத்த பெரிய ஆலிமாக இருக்கின்றனர். அவர்களைப் பற்றிய நல்ல தாக்கமும் சமூகத்தில் இருக்கின்றது.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: உங்களுக்கெதிராகவோ உங்கள் பெற்றோருக்கெதிராகவோ தமது நெருங்கிய இரத்த உறவினர்களுக்கு எதிராகவோ இருப்பினும் உண்மையை மறைக்காதீர்கள். எல்லா நிலையிலும் உண்மையை வெளிப்படுத்துங்கள். இந்த மக்கள் நட்பு பாராட்டுவதற்காக அல்லது சுயநலனுக்காக உண்மையை மறைக்கின்றனர். சுற்றி வளைத்துப் பேசுகின்றனர். மேலும், தமது விஷயங்களுக்கு ஆதரவாகப் பேசுவதற்கு போதுமான ஆயத்தங்களையும் செய்கின்றனர். இந்த உண்மை வெளிப்பட்டு விட்டால் அதிலிருந்து எப்படி தப்பிக்க வேண்டும்? அல்லது என்னென்ன சான்றுகளை மறுப்பதற்கு கொடுக்க வேண்டும் என முன்னேற்பாடுகள் செய்து கொள்கின்றனர்.

ஆனால், எப்போதும் நினைவிற் கொள்ள வேண்டும். நீங்கள் செய்பவற்றை அல்லாஹ் நன்கு அறிந்தவன் ஆவான். அல்லாஹ்வை எவரும் ஏமாற்ற முடியாது. இவ்வலக ஆதாயங்களை ஒருவேளை நீங்கள் பெறக்கூடும். இவ்வலகில் ஒருவேளை அல்லாஹ்வின் பிடியிலிருந்து தப்பித்து விட்டாலும் கூட மறுமையில் பிடிக்கப்படுவீர்கள் என அல்லாஹ் கூறுகின்றான். நாம் ஏற்றுக் கொண்ட இமாம் அவர்கள் திருக்குர்ஆனின் போதனையின்படி செயல்பட்டவாறு அந்நியர்கள் கூட ஆச்சரியப்படத்தக்க வகையில் முன்மாதிரிகளை நிலைநாட்டியுள்ளார்கள்.

ஒரு முறை ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களின் வாதத்திற்கு மிக முந்தைய காலத்தில் தனது தந்தையின் உறவினர்களுக்கு எதிரான வழக்கு ஒன்றிற்காக நீதிமன்றத்தில் ஆஜரானார்கள். நீதி மற்றும் நேர்மைக்கான எதிர்ப்பார்ப்புகளை நிறைவேற்றியவாறு உண்மையைப் பேசினார்கள். அதன் விளைவாக எதிர் தரப்பிற்கு பயன் கிடைத்தது. அன்னாரின் தந்தைக்கு பாதிப்பு ஏற்பட்டது. தான் கூறியவாறு சாட்சி கூறவில்லை என்றால் பாதிப்பு ஏற்படும் என வக்கீல் முன்னரே கூறியிருந்தார். அதற்கு எது நடந்தாலும் சரி, எது உண்மையோ அதனையே நான் கூறுவேன் என்று அன்னார் கூறினார்கள். எவ்வாறிருப்பினும், நீதிபதி எதிர் தரப்பிற்கு ஆதரவாக தீர்ப்பு வழங்கினார். அந்த வழக்கில் அன்னாருக்கு எதிராக தீர்ப்பு வந்ததும், பார்த்தவர்கள் கூறுகின்றனர். தீர்ப்பிற்குப் பிறகு நீதிமன்றத்திலிருந்து மிக மகிழ்ச்சியுடன் அன்னார் வீடு திரும்பினார்கள். எந்த அளவுக்கு என்றால், தீர்ப்பைப் பற்றி அதுவரை கேள்விப்படாத அன்னாரது உறவினர்கள் இவர், வழக்கில் வெற்றி பெற்று விட்டு வீடு திரும்புகின்றார் எனக் கருதினார்கள். எனவே, நாம் எப்போதும் நம்மை ஆய்வு செய்து கொண்டே இருக்க வேண்டும். நாம் இதுபோன்ற நீதியின் தரத்தை நிறைவேற்றவில்லை என்றால் குடும்பத்திலும் நிம்மதியும், அமைதியும் நிலை நிற்க முடியாது.

சூரா அல்மாயிதாவின் 9 –வது வசனத்தில் அல்லாஹ் கூறுகின்றான். நான் ஓதிய வசனத்தில் பொருள் இதுவாகும். அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: நம்பிக்கை கொண்ட மக்களே! அல்லாஹ்வுக்காக உறுதியாக கண்காணித்தவாறு நீதிக்கு ஆதரவாக சாட்சியம் அளியுங்கள். எந்தவொரு சமுதாயத்தின் மீதும் கொண்ட பகைமை உங்களை நீதியுடன் நடக்காதிருக்கத் தூண்ட வேண்டாம். நீதியுடன் நடந்து கொள்ளுங்கள். இது இறையச்சத்திற்கு மிக நெருங்கிய விஷயமாகும். மேலும் அல்லாஹ்வுக்கு அஞ்சுங்கள். நிச்சயமாக அல்லாஹ் நீங்கள் செய்பவற்றை நன்கு அறிந்தவனாக இருக்கின்றான்.

சில இடங்களில் மார்க்கக் கருத்து வேறுபாடுகள் இருக்கும். அதன் காரணமாக மற்றொரு மார்க்கத்தைச் சார்ந்தவர்கள் அநீதியிழைத்து விடுகின்றனர். எனவே, அதுபோன்ற சூழலில் சமுதாயங்கள் மற்றும் அந்நிய மார்க்கத்தைச்

சார்ந்தவர்களிடம் அதேபோன்று நடந்து பழிவாங்குவதும் நீதியின் தேட்டங்களை முழுமை செய்யாமல் இருப்பதும் ஒரு நம்பிக்கையாளருக்கு ஆகுமானதல்ல. ஓர் உண்மையான நம்பிக்கையாளரின் பணி என்னவென்றால், அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளை உறுதியுடன் பற்றிப் பிடித்து அதில் நிலை நிற்க வேண்டும். அதில் அணு அளவு கூட கவனக்குறைவு இருத்தல் கூடாது. ஓர் உண்மையான முஸ்லிமின் ஒவ்வொரு கூற்றும், செயலும் அல்லாஹ்வுக்காகவே இருத்தல் அவசியமாகும். இதுவே ஓர் உண்மையான நம்பிக்கையாளரின் அடையாளம் ஆகும். நீதிக்கு ஆதரவாக சாட்சியாகத் திகழ்வது, மக்களுக்கும் மற்ற மார்க்கத்தைச் சார்ந்தவர்களுக்கும் சமூகத்திற்கும் உதாரணமாக இருக்கும் வகையில் இஸ்லாமிய போதனைகளின்படி உங்கள் செயல்கள் இருக்க வேண்டும்.

இன்றைய நாட்களில் முஸ்லிம்களின் அநீதிகளைப் பற்றி மேற்கத்திய நாடுகளில் அதிகமாக பேசப்படுகிறது. எந்த மக்கள் தமது சொந்த மதத்தைச் சார்ந்தவர்களிடம் நீதியுடன் நடந்து கொள்வதில்லையோ அவர்கள் மற்ற சமுதாயத்தினருடன் எவ்வாறு நீதியுடன் நடப்பர் என கேட்கின்றனர். இது மாபெரும் வேதனையாகும். முஸ்லிம்கள் தமது செயல்களின் காரணமாக, இஸ்லாத்திற்கு அவப்பெயர் சேர்க்கின்றனர். ஆட்சியாளர்கள் குடிமக்களின் உரிமைகளைப் பறிக்கின்றனர். பொதுமக்கள் ஆட்சிக்கும் ஆட்சியாளர்களுக்கும் எதிராக சண்டையிடுகின்றனர். பெரும் பெரும் குடியிருப்புகள் அநீதிக்கு இலக்காகி அழிந்து விடுகின்றன. பெயர் தாங்கி இஸ்லாமிய அமைப்புகள் சொந்த மக்களையே கொலை செய்கின்றனர். அந்நிய நாடுகளிலும், இங்கு வந்தும் கூட அக்கிரமான செயல்களை அவர்கள் செய்கின்றனர். மேற்கத்திய மக்களாகிய இவர்கள் எங்கள் மக்களை கொலை செய்கின்றனர். எனவே, நாங்களும் எங்களது உரிமையைப் பயன்படுத்துகிறோம் என்று கூறி தங்களின் அநீதிகளை நியாயப்படுத்துகின்றனர்.

ஆனால், உண்மையில் முஸ்லிம்களை முஸ்லிம்கள்தான் கொலை செய்கின்றனர். அதற்கு அந்நியர்களிடம் நிச்சயம் உதவி பெறுகின்றனர். அதில் எந்த சந்தேகமும் இல்லை. கடந்த நாட்களில் இந்த தீவிரவாத குழுக்களின் புதிய சதித்திட்டம் நம்முன் வந்துள்ளது. பல்வேறு நாடுகளின் நகரங்களில் அவ்வப்போது இவர்கள் தாக்குதல் நடத்தியும் வருகின்றனர். இனி, ஐரோப்பாவில் நாங்கள் குழந்தைகள் மீது தாக்குதல் நடத்துவோம். பெற்றோர்களுக்கு முன்னால் அவர்களின் பிள்ளைகளைக் கொல்லுவோம். ஏனென்றால், இந்த மேற்கத்திய நாடுகளின் விமானங்கள்தான் குண்டுகள் வீசி எங்களது பிள்ளைகளைக் கொன்று எங்கள் குடியிருப்புகளை அழித்து விட்டன என்று கூறி தங்களது அநீதியை நியாயப்படுத்துகின்றனர். உண்மையில் சொல்லப்போனால், முஸ்லிம் ஆட்சியாளர்கள் கூறியதன் விளைவாகவே அந்த குண்டுகள் வீசப்பட்டன. எப்படியிருப்பினும் இப்படிப்பட்ட ஒரு சமுதாயத்தின் மீதான பகைமை மேலும் எதிர்காலத்தில் அதிகரித்துக் கொண்டே செல்கின்றது. பின்னர் ஒருபோதும் அந்த தொடர் முற்றுப்பெறுவதில்லை.

எனவேதான் அல்லாஹ் கூறினான்: எந்த ஒரு சமுதாயத்தின் மீதான பகைமையும் உங்களை நீதியின் எதிர்ப்பார்ப்புகளை முழுமை செய்யாத வண்ணம் இருக்க நிர்பந்திக்க கூடாது. நீங்கள் நீதியின் தேட்டங்களை எல்லா நிலையிலும் நிறைவேற்ற வேண்டும். நீதியின் தேட்டங்கள் நிறைவேற்றப்படாததன் விளைவாகவே அநீதிகளும் அதிகரித்து வருகின்றன. மேலும், முஸ்லிம் அல்லாதவர்கள் இருக்கின்றனர் என்றால் அதற்கும் காரணம் முஸ்லிம்களின் செயல் முன்மாதிரி இஸ்லாத்தின் போதனைகளை உலகிற்குக் காட்டி இஸ்லாத்தை பிரச்சாரம் செய்திருக்க வேண்டும். ஆனால் இங்கு நிலைமை தலைகீழாக உள்ளது. அநீதிகளை தவிர்த்து முஸ்லிம்களிடம் வேறெதுவும் கிடைப்பதேயில்லை. இஸ்லாத்திற்கு ஆதரவான சாட்சியளிப்பது என்பது இஸ்லாத்தின் போதனைகளின் சிரப்பை எடுத்துரைப்பதன் மூலமே சாத்தியம் ஆகும்.

திருக்குர்ஆனின் போதனை எவ்வளவு அழகியது என்று பாருங்கள்: எந்தவொரு சமுதாயத்தின் மீதான பகைமையும் நீங்கள் நீதியுடன் நடக்காமல் இருக்குமாறு தூண்ட வேண்டாம். இந்த கட்டளை வேறெந்த மார்க்க வேதங்களிலும் தரப்படவில்லை. நீதியை நிலைநாட்டுவதில் எந்த பாராபட்சமும் கிடையாது. நீதியை பெறுவதற்கான உரிமை முஸ்லிம், முஸ்லிம் அல்லாதவர் இருவருக்கும் சமமானதாகும். இன்னும் சொல்லப்போனால், எதிரிகளுடன் கூட நீதியின் தேட்டங்களை முழுமை செய்தவாறு நடந்து கொள்ள வேண்டும் என்பது போதனையாகும். இதன் பக்கம் அதிக கவனம் செலுத்த வேண்டும். எவ்வளவு அழகிய போதனை பாருங்கள்! ஆனால் வேதனை என்னவென்றால், இவ்வாறான போதனைகள் இருந்தபோதிலும் முஸ்லிம்களின் செயல்கள் முஸ்லிம் அல்லாத உலகில் இஸ்லாத்திற்கு அவப்பெயரைச் சேர்த்து விடுகின்றது.

ஒரு சஹாபி தவறுதலாக ஒரு பெண்ணை போரில் கொன்று விட்டார்கள். இது பற்றி ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு தெரிய வந்தது. ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் அந்த சஹாபியின் மீது மிகவும் வேதனை அடைந்தார்கள். அறிவிப்பில் வருகின்றது: ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் முகத்தில் கோபத்தின் தாக்கங்கள் தென்பட்டன. அதுபோன்ற நிலையை அதற்கு முன் அன்னாரிடம் கண்டதில்லை. ஹுஸூர்! தவறுதலாக சம்பவம் நடந்து விட்டது என்று அந்த சஹாபி கூறினார். தவறுதலாக அந்த பெண் கொலை செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் நீதி நிலைநாட்டப்படவில்லையே என ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு மிகவும் வேதனை ஏற்பட்டது.

அடுத்து, நீதியை நிலைநாட்டியவாறு ஒரு யூதர் மற்றும் ஒரு முஸ்லிம் இருவருக்கிடையேயான விவகாரத்தில் எவ்வாறு அன்னார் தீர்ப்பு வழங்கினார்கள் என்று பார்ப்போம். அறிவிப்பில் வருகின்றது: ஒரு முஸ்லிம் சஹாபி ஒரு யூதரிடம்

4 திர்ஹம் கடனாக வாங்கி இருந்தார். அதற்கான காலக்கெடுவும் முடிந்திருந்தது. அந்த யூதர் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களிடம் வந்து புகார் கூறினார். இந்த நபர் எனக்கு 4 திர்ஹம் கடனைத் தர வேண்டும். அதனை திரும்பத் தரவில்லை என்று முறையிட்டார். ஹஸ்ரத் ரஸூல் (ஸல்) அவர்கள் அந்த சஹாபியை அழைத்து, இந்த யூதருக்குரிய பணத்தைக் கொடுத்து விடுங்கள் என்று கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் கூறினார்கள்: ஹுஸூர் உங்களை உண்மையுடன் அனுப்பி வைத்த அந்த இறைவன் மீது ஆணையாக! நான் கடன் கொடுக்க வேண்டியதுள்ளது உண்மைதான். தற்போது கடனைத் திருப்பிக் கொடுக்க என்னிடம் ஒன்றுமில்லை எனக் கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் இந்த நபரின் கடனை திரும்பிச் செலுத்தி விடுங்கள் என மீண்டும் கூறினார்கள். ஆனால் அப்துல்லாஹ் அவர்களோ, தாங்கள் எங்களை கைபர் அனுப்பி வைப்பீர்கள். அதில் அதிகமான செல்வங்கள் கிடைக்கும். அதிலிருந்து நான் எனது கடனை அடைத்து விடுகிறேன் என்று அவரிடம் கூறி விட்டேன் என்று கூறினார். அவருக்குரிய உரிமையைச் செலுத்தி விடுங்கள் என்ற ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் மூன்று முறை கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஒரு விஷயத்தை மூன்று முறை கூறி விட்டால் அது இறுதியான தீர்ப்பாகக் கருதப்பட்டது. எனவே, ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் உடனடியாக கடைவீதிக்குச் சென்றார்கள். ஒரு போர்வையை மேலங்கியாக உடுத்தி இருந்தார்கள். தலையிலும் ஒரு துணி வைத்திருந்தார்கள். தலைப்பாகையாக இருந்த துணியை தலையிலிருந்து மேலங்கியின் இடத்தில் உடுத்திக் கொண்டார்கள். அந்த போர்வையை 4 திர்ஹமிற்கு விற்று கடனை அடைத்து விட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் நிலைநாட்டிய முன்மாதிரிகள் இவைதான். அவர் கேட்டுள்ள காலக்கெடுவை அளிக்கவும் என ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் யூதரிடம் கூறவில்லை. மாறாக, தனது தோழரிடம் உடனடியாக இவரது கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துங்கள் என்று கூறினார்கள். அதனை செயல்படுத்த அந்த சஹாபிக்கு, தான் உடுத்திருந்த ஆடையை கடைவீதிக்குச் சென்று விற்க நேரிட்டது.

ஆக, இதுவே நீதி மற்றும் நேர்மைக்கான தரம் ஆகும். இந்த தரத்தை நாம் எல்லா மட்டத்திலும் நிறைவேற்றினால், இக்காலத்தில் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பரை ஏற்றுக் கொண்ட உண்மையான மக்களைச் சார்ந்தவர்களாக நாம் கருதப்படுவோம். மேலும் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களின் வருகையின் நோக்கத்தை முழுமை செய்தவர்களாகவும் நாம் திகழ்வோம். அன்னார் இஸ்லாத்தின் போதனையை பரப்புவதற்காகவும், அதன் சிறப்புகளை உலகிற்குக் காட்டுவதற்காகவும் அனுப்பப்பட்டார்கள். அதன் மூலம் அதிகமான மக்கள் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் கொடியின் கீழ் ஒன்று கூட்டப்பட வேண்டும் என்பது நோக்கமாகும். நாம் உண்மையுடன் உலகிற்கு நேர்வழி வழங்கும்போதுதான் இந்தப் பணி நடக்கும். உண்மையுடன் உலகிற்கு நேர்வழி கொடுக்கும் வேளையில், உண்மையுடன் வழங்கப்பட்ட போதனைகளுக்கேற்ப நீதியையும் நிலைநாட்ட வேண்டும்.

சூரா அஃராஃபின் வசனத்தை தொடக்கத்தில் நான் ஓதினேன். அதன் பொருள்: நாம் படைத்த மக்களில் உண்மையுடன் மக்களுக்கு நேர்வழி வழங்குபவர்களும் உள்ளனர். மேலும் அதன் மூலம் நீதியை நிலைநாட்டுகின்றனர்.

உண்மை மற்றும் நீதியை எடுத்துரைத்து நேர்வழியை வழங்குபவர்களே உண்மையான நேர்வழி வழங்குபவர்கள். உண்மையுடன் நேர்வழி வழங்கும் மக்களே வெற்றி பெறும் கூட்டத்தினர் ஆவர். இன்றும் கூட உண்மையுடன் நேர்வழி வழங்குபவர்களே வெற்றி பெறுவர். மேலும் அவர்கள் நீதியை நிலைநாட்டக் கூடியவர்கள் ஆவர். மனிதன் சுயமே நேர்வழியில் நிலைபெறவில்லை என்றால் பிறருக்கு அவர் என்ன நேர்வழியை வழங்குவார்? மனிதன் முதலில் சுயமே நீதியில் நிலைபெறவில்லை என்றால் மற்றவர்களுக்கு நீதியை நிலைநாட்டுமாறு எவ்வாறு கூற முடியும்? எனவே நாம் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களிடம் செய்த பைஅத் உடன்படிக்கையை நிறைவேற்ற வேண்டும் என்றால், அன்னாரின் வருகையின் நோக்கத்தை முழுமை செய்ய வேண்டும் என்றால், இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை உலகிற்கு எட்ட வைக்க வேண்டும் என்றால், தப்லீகிற்குரிய உரிமையை வழங்க வேண்டும் என்றால், இந்த வழிமுறைக்கேற்ப அனைத்து உயர் நல்லொழுக்கங்களையும் மேற்கொள்ள வேண்டும். அதுவே இஸ்லாத்தின் போதனையாகும். அதனையே ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் நமக்கு போதித்துள்ளார்கள். அந்த நல்லொழுக்கங்களை மேற்கொள்ளுமாறு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களும் நமக்கு வழிகாட்டியுள்ளார்கள். அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளின்படி நமது வாழ்க்கையை அமைத்துக் கொள்பவர்களாக அல்லாஹ் நம்மை ஆக்குவானாக. மேலும் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களிடம் செய்த பைஅத் உடன்படிக்கையின்படி செயல்படுபவர்களாக நாம் திகழ்வோமாக. மேலும் மற்றவர்களுக்கு நேர்வழி மற்றும் நீதியின் முன்னுதாரணங்களாகத் திகழ்வோமாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
on 10.11.2017  
Translated by Moulavi A. Abdur Rahman Tahir  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516